



## ГОДИШЕН МОНИТОРИНГОВ ДОКЛАД

за реализацията на Плана за действие на Община „Тунджа“ в изпълнение на  
Областната стратегия за интегриране на ромите в област Ямбол 2015- 2020

### ВЪВЕДЕНИЕ

Планът за действие на Община „Тунджа“ в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на ромите в област Ямбол за 2015 - 2020 е приет с решение на Общинския съвет „Тунджа“ през 2015 г. Документът е неразделна част от *Областната стратегия за интегриране на ромите в област Ямбол (2012- 2020) и се изпълнява в периода 2015-2020 г.*

Докладът е изготвен в съответствие с раздел IV. Механизми за мониторинг и оценка. Звено за мониторинг и оценка на плана.

Оценката на изпълнението на плана за действие се осъществява от Звено за мониторинг и оценка, чийто състав е определен със заповед на кмета на общината.

Чрез мониторинг и прилагане на различни форми за наблюдение и оценка, систематично събиране и анализиране на данни, Звеното обобщава информацията за постигането на измерими резултати от дейностите по изпълнението на мерките и заложените в плана индикатори за 2016 година.

Докладът съдържа информация за напредъка по приоритетите на плана.

### 1. Приоритет „Образование“

През 2016 г. общинската образователна мрежа продължи да функционира като устойчива система. Общината продължава да реализира мерки за превенция на риска от отпадане от образователната система: осигуряване на условия и ресурси за целодневна организация на обучението; предоставяне на безплатни закуски и обедно хранене за всички ученици, включени в целодневна организация на обучението; осигуряване на условия за подкрепа за личностно развитие на всяко дете в съответствие с неговите потребности.

В предучилищното образование през учебната 2016-2017 година е запазен броя на целодневните детски групи в петте детски градини и техните филиали, както и трите полудневни групи за задължителна предучилищно подготовка в общинските училища в селата Бояджик, Веселиново и Завой.

В резултат на прилагане на интегрирани мерки за осигуряване на достъп до предучилищно образование (отмяна на таксите, осигурен безплатен превоз, социална подкрепа, общностна работа и др.) е повишен обхватът на децата в предучилищна възраст. Към 01.12.2016 г. година в предучилищните заведения са записани общо 538 деца, спрямо 510 деца през учебната 2015-2016 г. Заявена е необходимост от разкриване на нови групи в района на селата Дражево и Хаджидимитрово.

Достъп до качествено предучилищно образование е осигурен и за други общо 52 деца в полудневни подготвителни групи в общинските училища в селата Завой, Бояджик и Веселиново.

Мрежата от общински училища осигурява достъп до начално, основно и средно професионално образование. От учебната 2016-2017 година Средно училище „Св.Паисий Хилендарски“, с.Скалица, е включено в Списъка на защитените училища в Република България. В трите паралелки за професионално образование по специалността „Лозаро-винарство“ се обучават общо 52 ученици.

В сътрудничество с кимпите на общинските училища, се насърчава ученето и ренитегрирането в образователната система и на лица, навършили 16 години и възрастни, които нямат завършено начално и основно образование, предимно от ромски етнически произход. Интересът и мотивацията за завършване на образователна степен чрез включване в самостоятелна форма на обучение нараства, като през учебната 2016-2017 г. са записани 170 лица, спрямо 147 лица през учебната 2015-2016 г.

За всички деца и ученици, пътуващи до детските градини и училища на територията на община „Тунджа“, е осигурен сигурен и безплатен транспорт.

По мотивирано искане на директора на СУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица, и по предложение на Община „Тунджа“, Министерство на образованието и науката предостави училищен автобус с 32 места, с което се подобри организацията на ученическия транспорт за пътуващите до защитеното училище ученици.

Община „Тунджа“ е една от пилотните общини, включени в проект на Министерство на образованието и науката, за въвеждане и апробиране на модел на Система за ранно предупреждение, във връзка с изпълнението на националната Стратегия за намаляване на дела на преждевременно напусналите образователната система (2013-2020).

Гарантирани са условия за развитие на заложбите на децата и младежите чрез утвърждаване на дейността на Общински център за изкуство и извънучилищна дейност „Тунджа“, с. Кабиле, в съответствие с разпоредбите на Закона за предучилищното и училищното образование, за развитие на интересите, способностите, компетентностите и изживата в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта.

През учебната 2015/2016 година в ОЦИИД „Тунджа“, с. Кабиле, община „Тунджа“, са сформирани 9 групи – кръжок по изобразително изкуство; 2 групи- школа по приложно изкуство; 1 група – кръжок по театрално изкуство и 1 група – клуб по тенис на маса. През настоящата учебна година групите продължават дейността си, като в тях са обхванати общо 134 деца и ученици. Клубът по тенис с ученици от СУ „Св. П. Хилендарски“ в с. Скалица представи общината и областта на национално ниво.

Община „Тунджа“ продължи да прилага специфични интегрирани образователни политики за подкрепа на децата и учениците от етническите малцинства и в неравностойно положение в малките населени места от селски тип. За дейностите и мерките, насочени към образователна интеграция, са осигурени средства, както от общинския бюджет, така и по програми и проекти с външно финансиране.

През 2016 г. успешно приключи проект „Училищните общности – модел на родителска активност в малките населени места“, Договор № БС-33.14-3-006/30.09.2015 г., Конкурсна процедура 33.14 – 2015, Приоритет 3 „Ефективна работа с родителите на децата и учениците от етническите малцинства за превенция на отпадащите ученици и намаляване броя на безпричинните отсъствия“. Проектът се финансира от Центърът за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства /ЦОИДУЕМ/.

От месец август 2016 г. Община „Тунджа“ изпълнява проект „Заедно“ – споделена грижа за предучилищно образование, възпитание и подготовка на децата в неравностойно положение в малките населени места от селски тип“, съгласно Договор за БФП ВГ05М2ОР001-3.001-0106 от 01.08.2016 г., финансиран по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, процедура „Подкрепа за предучилищното възпитание и подготовка на деца в неравностойно положение“. Одобреното финансиране е в размер на 377 956,29 лв. Партньори по проекта са Детска градина „Дечка Сюлемезова“, с. Веселиново, Детска градина „Изворче“, с. Кабиле, Детска градина „Щурче“, с. Кукорево, Детска градина „Звезда“, с. Скалица, Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево, Начално училище „Васил Левски“, с. Завой, община „Тунджа“ и Сдружение „Център за образователни програми и социални инициативи (ЦОПСИ).

През 2016 г. общината кандидатства с второ проектно предложение по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, което е одобрено и на 02.07.2016 г. е подписан договор. Така общо осигуреното проектно финансиране по програмата е 911 081 лв.

Десетте общински училища участват в проект „Твоят час“ – фаза 1, на Министерство на образованието и науката, финансиран отново по ОП „НОИР“, по който се реализират дейности за повишаване на мотивацията на учениците за учене и за развиване на техните способности - занимания по интереси и занимания за преодоляване на обучителни затруднения.

Общината изпълнява партньорско споразумение за изпълнение на международен проект „Мост между културите“, по проект, финансиран по Програма ЕРАЗЪМ+, Ключова дейност: Сътрудничество за иновации и обмен на добри практики (КД2).

По проекта се цели да бъдат изградени международни стратегически партньорства в областта на образованието и интеграционните политики с фокус върху децата с ромски етнически произход и техните родители, както да бъде споделен и осъществен обмен на иновативни педагогически практики в сферата на училищното образование.

В рамките на програмата се разглеждат теми и се обменя добър опит от дейности, които са свързани с националните и местни политики и стратегии за приобщаване на ромите в образователната система във всяка от страните, участници в проекта - Италия, Румъния, Испания, Турция и община „Тунджа“, България.

Проектът е с продължителност 36 месеца, като дейностите стартираха през 2014 г. и ще приключат през 2017 г. Стойността на финансирането за община „Тунджа“ е 71 437 лв.

Продължаваме да предоставяме финансова подкрепа на изяви на учениците в различни общински, регионални и национални конкурси, състезания и олимпиади.

Подобряваме условията за двигателна активност на децата и учениците чрез подобряване на условията за масов ученически спорт и подкрепа за провеждане на ученическите спортни игри.

С грижа за здравето и с цел формиране на култура за здравословно хранене и през 2016 г. общината за поредна година реализира проекти по схема „Училищен плод“ в общинските детски градини и училища. В дейностите на проекта по схемата през учебната 2016-2017 година са обхванати около 1079 деца в предучилищна възраст и ученици от начален етап на обучение в общински учебни заведения.

За първа година, със съдействието на общината, в общинските детски градини и училища от ноември 2016 г. се прилага и схемата „Училищно мляко“.

Грижа за здравето се осигурява и чрез проект „Топъл обяд - повече грижа за децата от община „Тунджа“. Проектът през учебната 2016-2017 г. се реализира за осма поредна учебна година в двете общински начални училища – НУ „Васил Левски“, с. Завой и НУ „Св. Климент Охридски“, с. Крумово. Общината осигурява съфинансиране - около 50 на сто от бюджета на проекта.

Общината съдейства за организиране на общински и регионални срещи и форуми с международно участие за обмяна на собствен и чужд положителен опит в областта на образованието и за инициране на законодателни промени в името на най-добрия интерес на децата и техните родители.

Община „Тунджа“ подкрепя изявените и даровитите ученици и студенти, с постоянен адрес на нейна територия, чрез предоставяне на стипендии и еднократно финансово стимулиране. Средствата за тази дейност се набират изцяло от благотворителност. През 2016 г. в рамките на четири сесии са предоставени 9 стипендии и 186 еднократни финансови стимули на ученици и студенти от общината.

## **2. Приоритет „Здравеопазване“**

На територията на община „Гунджа“ няма разкрити здравни заведения за болнична помощ.

В селата Тенево и Скалица са изградени по един филиал на Центъра за спешна медицинска помощ гр. Ямбол. Двата филиала обслужват населението на 27 от населените места на територията на община „Гунджа“. Функционират 36 медицински кабинета, които се обслужват от 12 лекарски практики и 9 стоматологични кабинета, които се обслужват от 8 стоматологични практики.

В общинската образователна инфраструктура са налични общо 18 здравни кабинета - 6 от тях са разкрити в училищата и 12 в детските градини.

Във всички учебно-възпитателните заведения, в т.ч. и в които няма здравни кабинети, са оборудвани шкафове за спешна помощ.

Здравното обслужване на децата в общинските детски градини и училища се осъществява по график от 13 медицински специалисти по здравни грижи.

#### **A. Намаляване на детската смъртност**

##### **1. Ранна регистрация на бременните, наблюдение по време на бременността и своевременно хоспитализация на родилките**

1.1. Активно съдействие от страна на здравните медиатори в усилията на личния лекар за обхващане на бременните до четвъртия месец на бременността с регистрация, консултации с лекар - специалист по акушерство и гинекология и своевременно постъпване в лечебно заведение за болнична помощ за раждане.

1.2. Осъществяване на акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население. Предоставяне контрацептивни средства на желаещи лица, принадлежащи към групата на лица с ниски доходи.

Проведени са беседи с бременни жени, по време на които са запознати с Наредба № 26 от 2007 г. за предоставяне на акушерска помощ на здравно неосигурени жени и за извършване на изследвания извън обхвата на задължителното здравно осигуряване на деца и бременни жени.

Предоставени са 973 бр. здравно-информационни материали, контрацептиви /мъжки и женски/, както и брошури.

По проект „Превенция и контрол на ХИВ и СПИН“ през 2016 г. се извършени 40 безплатни гинекологични прегледи на жени от ромски произход.

##### **2. Намаляване на бременностите в ранна юношеска възраст и профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания**

2.1. Провеждане на беседи с подрастващи и млади хора и с техните родители за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, за опасностите, които крие ранната бременност за майката и бебето; за риска от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести и начините за профилактиране

2.2. Организиране на консултативни кабинети за деца и жени в риск в населени места, квартали и махали с предимно ромско население по въпросите на сексуалното и репродуктивното здраве, семейното планиране, начините за предпазване от сексуално предавани инфекции

През 2016 г. здравните медиатори, работещи в населените места от община „Гунджа“ са провели 22 здравни беседи за семейно планиране, сексуално здраве, предпазване от нежелана и ранна бременност сред 116 лица.

##### **3. Подобряване на здравната помощ за новородените и децата в предучилищна възраст**

3.1. Своевременно регистриране на новородените и децата при личен лекар

3. 2. Активизиране дейността на медиаторите за издирване на деца без личен лекар и разясняване пред родителите на важноста за регистрирането им

Една от основните дейности, които извършват здравните медиатори е издирване на деца без личен лекар и регистрирането им. До този момент не са регистрирани случаи на деца, живущи на територията на община „Тунджа“ без регистриран личен лекар.

#### **4. Повишаване на обхвата с имунизации по Националния имунизационен календар на новородените и децата до 7-годишна възраст**

4.1. Провеждане беседи и разговори с младите майки за значението на имунизациите и мотивирането им за редовното им прилагане, съгласно Националния имунизационен календар

4.2. Активно издирване от личния лекар със съдействието на здравните медиатори и медиаторите по проекта за социално включване на новородени с оглед тяхното имунизирване с ваксините, съответстващи на възрастта

През 2016 г. здравните медиатори са съдействали за извършването на 1042 имунизации, спазвайки Националния имунизационен календар, като 800 от тях са на деца.

#### **5. Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и малките деца**

5.1. Провеждане на беседи и разпространение на информационни материали, организиране на обучения за жени, ангажирани с отглеждането на малки деца

5.2. Прилагане на схемата „Училищен плод“ в учебно-възпитателните заведения на територията на общината

5.3. Осигуряване на условия за здравословно хранене на ученици от начален етап на обучение в неравностойно социално положение в началните училища в селата Завой и Крумово чрез разкриване на безплатни ученически трапезарии по проект „Топъл обяд“

Община „Тунджа“ е единствената в страната, която заедно с учебните заведения, успява да осигури безплатно обедно хранене за всичките ученици в общинските училища.

Подкрепя за здравословното ученическо хранене се осигурява и чрез проект „Топъл обяд - повече грижа за децата от община „Тунджа“. Проектът през учебната 2016-2017 г. се реализира за осма поредна година в двете общински начални училища – НУ „Васил Левски“ с.Завой и НУ „Св. Климент Охридски“ с. Крумово.

Допълваща мярка за подобряване на хранителните навици чрез повишаване на консумацията на пресни плодове и зеленчуци, общината реализира чрез проект по схема „Училищен плод“, в който са обхванати 1079 деца и ученици. За първа година със съдействието на общината в общинските детски градини и училища от ноември 2016 г. се прилага и схемата „Училищно мляко“.

#### **6. Редовно провеждане на профилактичните прегледи за съответната възрастова група**

6.1. Провеждане на профилактични прегледи с мобилни педиатрични кабинети в квартали с преобладаващо ромско население и отдалечени населени места

През 2016 г. с помощта на здравните медиатори са проведени 1384 профилактични прегледи, от които 782 на деца и 602 на възрастни хора.

### **Б. Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население**

#### **1. Повишаване обхвата на ромското население с имунизации по Националния имунизационен календар**

1.1. Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар

1.2. Провеждане на разяснителни кампании за значението на профилактичните прегледи сред ромското население

Подкрепа за семействата на деца от 0 до 7 г. в риск, вкл. от етническите малцинства, чрез предоставяне на интегрирани услуги се осъществява проект "Желани пространства" - Комплексен модел на интегрирани услуги за ранно детско развитие и социално включване в малките населени места" по схема „Услуги за ранно детско развитие” по ОПРЧР 2014 – 2020.

Услугите са възрастово диференцирани – услуги за бъдещи родители, услуги за родители и семейства на деца до 3 годишна възраст и услуги за деца от 3 до 7 годишна възраст и техните семейства. Фокусът на услугите за деца до 3-годишна възраст и техните семейства е поставен най-вече върху формирането и развитието на родителски умения. За децата от 3 до 7 г. услугите основно са насочени към интеграция в детските градини и подобряване на училищната готовност.

Подкрепата на семействата се осъществява от екип специалисти: социален работник, психолог, педиатър, медицинска сестра, юрист, медиатор /общостен работник/ чрез мобилна работа и чрез индивидуална и групова работа в подходящо оборудвани за целта места.

## **2. Превенция и контрол на ХИВ, туберкулоза и сексуално предавани инфекции сред уязвимите ромски общности**

2.1. Изграждане на капацитет и работа в общността за превенция и контрол на ХИВ чрез услуги по консултиране и насочване за анонимно и безплатно изследване за ХИВ и сексуално предавани инфекции; обучение; работа на терен; здравно-социални центрове в ромска общност; мобилни медицински кабинети

2.2. Дейности по подобряване контрола на туберкулозата сред ромска общност чрез провеждане на скрининг за риска, придружаване и изследване за туберкулоза; подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза

2.3. Осигуряване трудовата реализация на здравните медиатори и текущото им обучение; Увеличаване на броя на здравните медиатори

И през 2016 г. здравните медиатори продължават да работят съвместно с Фондация „Болни астма” и провеждат мероприятия за консултиране и изследване за ХИВ, хепатит В и С; диагностика и лечение на СПИН; консултиране и изследвания за туберкулоза. Проведени около 200 изследвания за туберкулоза, 40 изследвани за ХИВ/ СПИН.

## **3. Повишаване на здравните знания и информираността на ромското население**

3.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания и превенция на ранните бракове

3.2. Организиране и провеждане на кампании за запознаване с начините за предпазване от най-разпространените инфекциозни, онкологични, сърдечносъдови и наследствени болести

В община „Тунджа” ежегодно се провеждат различни кампании за провеждане на профилактични прегледи- кардиологични, за остеопороза и др.

3.3. Периодично провеждане на беседи от здравни специалисти и медиатори за вредата от най-разпространените рискови фактори – тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, нездравословно хранене и за предимствата на здравословния начин на живот

3.4. Стимулиране на извънкласни форми на здравно образование за ромските деца – клубове, спортни секции и др.

3.5 Превенция на „ранните бракове” и ранните раждания - организиране на срещи между общността и различни експерти, провеждане на тематични родителски срещи и срещи с деца в час на класа; осигуряване на здравно- информационни материали

Община „Тунджа“ реализира проект "Желани пространства" - Комплексен модел на интегрирани услуги за ранно детско развитие и социално включване в малките населени места" по схема „Услуги за ранно детско развитие“ по ОПРЧР 2014 – 2020. Основната цел на проекта е превенция на социалното изключване, намаляване на бедността сред децата и други лица в риск, чрез интегрирани инвестиции в ранното детско развитие и социално включване в населените места на община "Тунджа". За период от 24 месеца по проекта ще бъдат предоставени комплексни здравни, социални и образователни услуги. Това ще надгради добрия опит и въведените практики по Проекта за социално включване и други инициативи с външно финансиране, които община „Тунджа“ реализира в последните години.

Услугите се предоставят чрез Общностен център с кабинет за ранна интервенция на уврежданията в с. Кабиле и в мрежата от детски градини на територията на общината, както и като мобилна работа в домовете на потребителите.

От 01.11.2016 година Община „Тунджа“ е партньор на Агенцията за социално подпомагане по проект „Приеми ме“ 2015. В резултат на неговото изпълнение до края на 2016 година се предоставя услугата „приемна грижа“ от едно семейство.

### **3. Приоритет „Жилищни условия“**

Община „Тунджа“ включва в състава си 44 населени от селски тип. По данни на НСИ от последното преброяване на населението и жилищния фонд от 2011 г., на национално равнище етническите българи разполагат средно с 23.2 кв.м. жилищна площ на едно лице, при ромите тя е едва 10.6 кв.м.

В населените места Завой, Кукорево, Дражево, Хаджидимитрово, Бояджик, Ботево, Веселиново има обособени квартали с по-компактна ромска общност. Кварталите се намират в регулацията на населените места.

В общината има годни за жилищно застрояване имоти – общо 10 УПИ в селата Бояджик, Завой, Козарево, Хаджидимитрово и Калчево с капацитет за застрояване на 10 еднофамилни къщи с общо 10 социални жилища. Терените имат наличие на електропреносна мрежа, водоснабдителна мрежа, транспортна инфраструктура и достъп до образователна, социална и здравна.

В общината са налични 8 броя общински жилища, които имат нужда от рехабилитация.

Изготвени са регулационни планове на всички 44 населени места на територията на общината. Изработен е подробен устройствен план на територия с компактно ромско население в с. Завой. Приключва процедирането на подробни устройствени планове за селата Бояджик и Хаджидимитрово. Предстои възлагането изработване на подробен устройствен план за село Кукорево.

### **4. Приоритет „Заетост и социално включване“**

През 2016 година бяха реализирани дейности и мерки за ограничаване на безработицата чрез наемането на безработни лица за работа по програми за трудова заетост, финансирани от републиканския бюджет и с европейски средства.

По ИП „Активиране на неактивни лица“ е назначен от 2015 г. до 31.12.2017 г. младежки медиатор, който работи активно за Идентифициране на младежи, които не работят, не учат и не са регистрирани в ДБТ и включването им на пазара на труда, чрез различни програми за заетост или директна заетост при работодател.

• идентифициране на групите от младежи до 29 г., които не работят, не учат и не са регистрирани в ДБТ;

• подпомагане за установяване на активни контакти между бенефициентите на Програмата и институциите;

• информиране и консултиране на младежи до 29 г., които не работят, не учат и не са регистрирани в ДБТ относно законовите разпоредби касаещи статута на заетите, безработните, неактивните – техните права и задължения, възможности за трудова реализация и насочване на лицата към активно поведение на пазара на труда (към ДБТ, училища, центрове за професионално обучение, частни трудови борси, агенции за временна заетост и др.) и др.

През годината бяха насърчени процесите на създаването на работни места, преодоляване на безработицата и борба с бедността. Продължи реализацията на дейности и мерки за **ограничаване на безработицата**. Това се постигна главно по пътя на наемането на безработни лица за работа по програми за трудова заетост, финансирани от републиканския бюджет и с европейски средства. Групата на трайно безработните включва главно лица над 50-годишна възраст и на млади хора до 29 години. За 2016 година бе осигурена временна заетост за 89 безработни, както следва:

- По проект „Обучение и заетост за младите хора”, финансиран със средства на ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014 – 2020 г. - 54 лица;

- По проект „Нова възможност за младежка заетост”, финансиран със средства на ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014 – 2020 г. - 15 лица;

- „Регионална програма за заетост” - 16 лица;

- НП „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания” – 2 лица;

- НП „Активизиране на неактивни лица“ – 1 лице;

- Програма „Старт на кариерата” – 1 лице.

Програмите и проектите осигуриха, макар и недостатъчни възможности за заетост в нашите населени места, което позволи реализирането общополезни дейности по почистване и поддържане в добър вид на тревните площи, площадните пространства и улиците.

За периода януари-декември 2016 година, в съответствие с чл.12 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане и договор между Община „Тунджа” и Дирекция „Социално подпомагане”, средномесечно още 207 лица, които са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда” и са обект на месечно социално подпомагане с полагащи се парични помощи, са ангажирани ежемесечно в продължение на 14 работни дни на 4 часа заетост.

През 2016 год. продължи утвърждаването и развитието на модерна и ефективна система от интегрирани социални услуги, съобразени със специфичните потребности на рисковите общности в населените места.

Осигуряват се услуги, свързани с доставяне на готова храна на хора в неравностойно социално положение във всички населени места на община „Тунджа”.

Привлечено е европейско финансиране в размер на 134 798.40 лв. за реализиране на проект „Осигуряване на топъл обяд в Община Тунджа”, финансиран по ОП „Храни” от Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица, чрез който от 01.05.2016 г. е осигурено доставяне на безплатна готова храна за 450 лица и семейства в неравнопоставено положение – лица с увреждания, самотно живеещи възрастни хора и други жители на общината с ниски доходи.

Разработени и реализирани са четири проекта в партньорство с доставчици на социални услуги - неправителствени организации и търговски дружества. Осигуреното национално финансиране от Фонд „Социална закрила” на МТСП е в размер на:

- 68 342.20 лв. за периода 01.01.2016 г. - 30.04.2016 г. за 358 потребители;

- 82 261.80 лв. за периода 01.10.2016 г. - 31.12.2016 г. за 612 потребители.

Продължава утвърждаването, разширяването и развиването на спектъра и обхвата на социални услуги, свързани с грижата и подкрепата в домашна среда: личен асистент,



домашен помощник и други асистиращи грижи чрез проекти с национално и европейско финансиране.

През м. февруари 2016 г. успешно приключи проект по схема „Нови алтернативи“, който се реализира в партньорство с Агенцията за социално подпомагане. В резултат на дейностите са осигурени почасови грижи в домашна среда на 91 потребители от 73 лични асистента.

Продължи изпълнението дейностите по проект *„Център за услуги в домашна среда – интегриран модел на социално включване за независим живот в малките населени места от селски тип в община Тунджа“*, финансиран по схема BG051M9OP001-2.002 „Независим живот“ на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.

Изпълнението на дейностите по проекта създаде възможности за надграждане на модела за интегрирани услуги по схема „Помощ в дома“, реализиран по ОП „РЧР“ 2007-2013 и гарантира устойчивост на проект „Нови възможности за грижа“, финансиран по схема „Нови Алтернативи“ на ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.

Проектът е на стойност 499 964.12 лв., като общата продължителност на дейностите е 22 месеца, а интегрираните услуги за потребителите се предоставят дългосрочно – за период от 18 месеца. Към 31.12.2016 г. през услугата са преминали 155 потребители и е осигурена заетост в сферата на социалната икономика на 49 лични асистенти и домашни помощници. Интегрираният характер на услугата се постига и чрез предоставяне на рехабилитационни, медико- социални грижи в домашна среда и психологическа подкрепа на потребителите, техните семейства и чрез супервизия на асистиращия персонал. Услугата е децентрализирана, и чрез изнесените офиси в селата Тенево и Скалица.

- Проект „Нови възможности за грижа“, финансиран по Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 2014BG05M9OP001-2.2015.001 „Нови алтернативи“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, в Община „Тунджа“ с период на реализация м. март 2015- м. март 2016 г. От услугата „Личен асистент“ са се възползвали 82 лица в неравностойно социално положение, в т. ч. 6 потребители от ромски произход. Лицата, които са работили като лични асистенти са 54, като 8 от тях са роми.

## **Модел за участие във формулиране на политики и вземане на решения**

Община „Тунджа“ е една от шестте поканени пилотни общини, които работят по програмите РОМЕД 2 и РОМАКТ.

Програмата РОМАКТ е съвместна инициатива на Съвета на Европа, Европейската комисия и Европейският алианс на градовете и регионите и целта ѝ е изграждане на капацитет на местните и регионалните власти за развиване и изпълнение на политики за ромско включване.

Конкретните цели са:

1. Изграждане на капацитет на местните власти да изпълняват своите функции и отговорности по ефективен и ефикасен начин при изпълнението на политики и практики, които подобряват приобщаването на ромите;
2. Подкрепа при създаването и прилагането на механизми и процеси, насърчаващи и гарантиращи стандартите за добро местно самоуправление и ефективни интегрирани усилия за развитите, обхващащи образованието, здравеопазването, заетостта, жилищното настаняване, градското развитие и културата;
3. Да подобри ефективността и ефикасността върху местните политики, мерки и предоставяни услуги, както и тяхната устойчивост.

Програмата РОМЕД 2 е съвместна инициатива на Съвета на Европа и Европейската комисия и е насочена към повишаване на качеството и ефективността на работа на медиаторите, асистентите и фасилитаторите с ромските общности.

На този етап двете програми се реализират на територията на 10 населени места, които се характеризират с наличието на компактно ромско население.

В изпълнение на програмите на територията на община „Тунджа“ е изградена Местна активна група, в която са включени здравни медиатори, представители на ромски общности от 10 населени места с компактно ромско население - Ботево, Бояджик, Веселиново, Дражево, Завой, Козарево, Крумово, Кукорево, Могила, Хаджидимитрово.

През 2015 г. община „Тунджа“ е поканена да участва и в друг проект финансиран от ГД „Правосъдие“ към Европейската комисия - проект „Подкрепа на дейности свързани с целева комуникация с цел борба с дискриминацията и стереотипите срещу ромското население и подкрепа на доброволно промоциране на взаимно обучение и побратимяване между местни и регионални публични власти по въпросите свързани с интеграцията на ромите в рамките на Европейския съюз“ /За ромите, заедно с ромите/. Целта на проекта е на основата на изграждане на сътрудничество с други европейски общини да се определят политиките за интеграция на ромите, по финансиран от Европейската комисия.

С дейностите по този проект имаме възможност да осигурим стипендии на 20 ученици от ромски произход, които продължават образованието си в средни училища в гр. Ямбол. Стипендиите бяха в размер на 130 евро и с тях учениците и техните родители имаха възможност да заплащат транспортните разходи до училище. В резултат на това всички 20 стипендианти посещаваха редовно учебни занятия и показаха много добри резултати при усвояването на учебния материал, като 3 от децата завършиха с отличен успех. Благодарение на стипендиите и популяризирането им се е увеличил броя на учениците, които са мотивирани да завършат осми клас и да продължат образованието си.

## **5. Приоритет „Върховенство на закона и недискриминация“**

През 2016 г. МКБППМН е разгледала 36 възпитателни дела и е наложила 46 възпитателни мерки по Закона за борба с противообществените прояви на 29 малолетни и 19 непълнолетни лица.

При налагане на мерките съставът, разглеждащ делото, се е ръководил от тежестта на извършената проява, инцидентна ли е или лицето има и други регистрирани прояви, както и от причините и условията, довели до извършването и.

Най-често извършваните противообществени прояви са:

- кражба на пари чуждо имущество – 10;
- нарушения на ЗДв.П - (управление на МПС от непълнолетни лица, несприетежаващи свидетелство за управление) – 6;
- нарушения на ЗБЛД – 12;
- хулигански прояви – 5;
- др. прояви – 3.

Към комисията работиха 4 обществени възпитатели, упражняващи надзор над лица с рецидив в проявите.

Сред децата и родителите са разпространени информационни материали на различна тематика – превенция на зависимостите, борба срещу насилието и агресията в различните им форми, трафик на хора, злоупотреби в Интернет и др.

На децата от семейства в неравностойно положение, склонни към извършване на противообществени прояви, са предоставени хранителни пакети и дрехи, осигурени от Общинския съвет на БЧК.

## 6. Приоритет „Култура и медии“

На територията на общината развиват дейност 40 читалища, Фолклорен ансамбъл „Тунджа“, Галерия- дарение „Иван Колев“, с. Кабиле, община „Тунджа“.

Читалищата развиват богата културна, самодейна, библиотечна и информационна дейност чрез библиотеки, самодейни колективи, ателиета по изкуства, клубове, кръжоци и информационни центрове. Основните им направления на работа са:

- Развитие и поддържане на библиотечното дело, набавяне на художествена литература и периодичен печат. Всички библиотеки функционират с основните си отдели - художествена литература, детски четива, специализирана литература и изкуство;

- Художествена самодейност – в читалищата развиват дейност най-разнообразни по жанр любителски състави - музикални, хорови, фолклорни, танцови, театрални. Те имат участия в общината, областта, на национални прегледи и в чужбина;

- Информационна дейност – осъществява се в разкритите 9 информационни центрове по програма „Глобални библиотски“ в селата: Безмер, Дражево, Кабиле, Чарган, Тенево, Роза, Генерал Инзово, Бояджик и Скалица; компютърни кабинети в селата Ботево, Кукорево, Ханово, Челник, Савино и Победа.

- празници и прояви, съвместни инициативи на читалищата с община „Тунджа“, училища, детски градини, НПО, съгласно ежегодния Единен културен календар на община „Тунджа“, приет с решение на Общинския съвет и годишната програма на читалището;

Отчитайки спецификата на общината и нарастващия дял на населението от ромски етнически произход, читалищата работят с всички етноси. Във всички дейности, организирани от Общината и народните читалища, са създадени условия за участие на хората от ромския етнос. Ромите участват в самодейните колективи към читалищата. Отбелязват празници, които са съхранили спецификата на тяхната култура и традиции – Банго Василии, Едерлезии / Гергьовден/, Международния ден на ромите – 8 април, както и в Празника на хармонията и красотата „От Цветница до Гергьовден“, „Всички на мегдана“, „Огънят на поколенията“, творчески работилници и др.

Община „Тунджа“ в диалог с местните, регионални и национални медии, предоставя коректна информация за събития и прояви, свързани с живота на ромската общност.

През 2016 и 2017 г. са публикувани статии на сайта на Съвета на Европа, в които са цитирани резултатите по програма ROMACT, както и конкретните ангажименти на община „Тунджа“ в политиките за интеграция на ромите / <http://coe-romact.org/article/tundja-final-meeting-and-successful-romact-programme-conclusion>

[http://ec.europa.eu/justice/discrimination/files/roma-report-2016\\_en.pdf/](http://ec.europa.eu/justice/discrimination/files/roma-report-2016_en.pdf/)